

El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no recoge somigo desparrama
San Lucas cap. X.

ADMINISTRACION: PLAZA DEL PRINCIPE, 11

PRECIO DE ABONO: 0'50 PESETAS AL MES

APOSTOLADO DE LA ORACION

Diciembre

Intención general bendecida y aprobada por su Santidad

La conversión de los musulmanes

ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Rogaremos en especial, para que los musulmanes abrazen la verdadera religión.

Resolución apostólica

Favorecer por todos los medios las misiones en favor de los musulmanes.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.º Nuestro Santísimo Padre el Papa.
 - 2.º La santificación del Santo Adviento.
 - 3.º La devota celebración de los cántos en honor de la Inmaculada Concepción.
- Conversiones, 19. — Enfermos, 15. — Atribulados, 9. — Familias, 8. — Matrimonios, 9. — Bautizos, 11. — Asuntos importantes, 14, y feliz éxito en otros. — Obras de celo, 18. Jóvenes, 9. — Gracias espirituales, 24. — Gracias temporales, 13. — Vocaciones, 14. — Intenciones particulares, 26. — Acciones de gracias, 27. — Protección a tres socios. — Alivio a una persona muy atribulada, y salud a una celadora.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de diciembre y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 13. — Santa Lucía, virgen.
- 21. — San Juan, Apóstol y Evangelista.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las almas de los celadores y socios fallecidos.

A. M. D. G.



DESDE MARRUECOS

La fiesta de los Aisauas

COSTUMBRES SALVAJES

Hoy han celebrado los «aisauas» su fiesta anual, fiesta que nos permite conocer en toda su descarada realidad su bárbaro y repugnante salvajismo; fiesta de sangre, como todas las de moros, donde no hay diversión sin sangre, furor horrendo o víctima cruelmente inmolada en aras de un fanatismo llevado hasta el límite máximo de la exageración.

Forman los «aisauas» una orden, si vale la palabra, religiosa, cuyos individuos llevan, como distintivo externo, un mechón de pelo en el occipucio, recuerdo del santón fundador de la orden, o asociación que lo usaba para sujetarse la cabeza a una anilla

de hierro que de una pared pendía, con objeto de no dormirse en la oración. Innumerables moros y moras, con unos ojos curiosos europeos, esperaban su salida de la «mezquita»; situada, para mayor ironía, en el centro mismo de la «Ciudad sagrada».

Yo he visto la cara de espanto de uno de ellos, encargado del orden, al tiempo de dar suelta a... los ferocísimos fanáticos. ¡Paisa, por Dios, por Dios y por favor, apartaos! — decía, y sus ojos expresaban claramente la angustia que le producía ver «europeos» a la salida de aquellos locos, «que tienen la obligación religiosa de devorar» a cuantas personas de distinta religión encuentren y a todos los animales que a su paso hallen. Díganlo los hebreos, «gente inmundada», según ellos los llaman, que, apocados y prudentes, como buenos avaros, para evitar posibles contingencias, se abstienen de salir a la calle mientras en ellas permanecen los fanáticos servidores de la orden en cuestión.

La fuerza armada que en Tetuán existe les ha impuesto respeto, más o menos problemático, en cuanto a las personas y animales respetados; por lo cual, y para no dejar incumplido «el mandato de la religión», tienen preparados corderos que destrozan a bocados, con fruición de sibaritas. ¡Es de ver a jovencitos de quince años, y aun menores, con el rostro ensangrentado, chorreando de su boca sanguinolenta espuma de un animal bello e inocente, a quien hacen padecer horriblemente, dándole una agonía espantosa por el solo delito de haber nacido débil!

Y las moras, esos seres semidivinos y delicadísimos, según el falso concepto que de ellas en España se tiene, los alientan con gritos guturales a proseguir su incalificable obra, mereciendo sus más vivas simpatías el que el más salvaje se muestra en la jornada. Yo los he visto a las tres horas de haber salido de la «mezquita», y de «tres corderos» no quedaban sino sangrientas piltrafas que, borrachos de sangre, mordían con la primitiva ferocidad del hombre troglodita, extrañados los ojos, las blancas vestiduras manchadas de sangre, al aire sus crechas y bailando una danza caótica, de pesadilla de calentamiento. Todo eso aquí, en Tetuán, a 50 kilómetros de Ceuta, 70 de España y con un ejército de 18.000 hombres, cuya única misión es, arma al brazo, defender la civilización,

de la que somos, en estos lugares por el «Tratado de Algeciras», el centinela avanzado!

Esta fiesta no se debía consentir, por desmoralizadora, repugnante, peligrosa, y constituir además, una vergüenza para la noble y generosa España.

¿Qué concepto formará el soldado de estos hombres que así destrozan un pacífico animal que no les ha hecho daño alguno? ¿Cómo van ellos a creer que así cumplimos la acción civilizadora que se nos ha encomendado, tolerando, por abúlicos, que a las mismas puertas no ya de Europa, sino, lo que es peor, de nuestra Patria querida, y bajo la mirada respetabilísima y siempre respetada de nuestra bendita enseña, la bandera gualda y roja se cometan actos semejantes que, al contemplarlos con estoica indiferencia, nos igualan a ellos, ya que suponemos una comunidad y conformidad de ideas que estamos muy lejos de sentir? Siempre se nos ha llamado, con profundo respeto, el «libero león»; y ¿cómo agraviar a tan noble majestad queriéndola suponer participe de los mismos sentimientos que estos cobardes carnívoros chacales?

Que es repugnante no necesito demostrarlo. Es peligroso «porque se asegura el libre tránsito ni la individualidad del transeúnte» que, por desgracia, se encuentra con la horrida de salvajes, como lo atestiguan «las agresiones» de que han sido víctimas una joven y un capitán, y el asesinato», según rumores, de una niña en un sitio tan céntrico como la Puerta de la Reina.

Es, por último, una vergüenza nacional, y aun un insulto para nosotros porque si «debemos» «civilizarlos», es obligación nuestra que no se cometan actos semejantes, que, además de ponernos en evidencia ante el resto del mundo, nos gritan que el río de sangre y oro que afluye a África, dejando empobrecido el suelo nacional, es infructuoso; que las lágrimas maternas, perlas divinas, que corren de ojos venerables, se perdieron definitivamente sin causar en nosotros emoción alguna; que el luto de prematuras viudas, cuyo dolor debe sernos sagrado no lo respetamos, y que, en una palabra, somos peores que ellos, si no lo evitamos, ya que ello sería proclamar que, llevando «tres años de protectorado», éramos impotentes para impedir, aun en sus más rudas manifestaciones, se cometan los mismos actos de salvajismo que antes de la ocupación. Y si

esto es así; si la nación que descubrió, con quistó y civilizó el Nuevo Mundo, creando veinte nacionalidades lozanas y pujantes, se siente débil ante un puñado de famélicos y desarrapados holgazanes, entonces, antes de marcharnos, imitando a Cromwell, pongamos en un sitio bien visible lo que él puso en el Parlamento inglés: «ESTO SE ALQUILA».

A. G. M.

Tetuán, 2 diciembre 1916.

El ofrecimiento de la paz

La noticia de haber ofrecido los Imperios centrales la paz a las potencias de la Múltiple ha causado una sensación profunda.

En la manera de apreciar el acto de Alemania y Austria-Hungría, la diversidad no ha respondido a lo que pudiera colegirse del apasionamiento que vulgarmente se pone al juzgar las alternativas de la guerra.

Hay quien juzga que en Septiembre próximo los aliados se hallarán en condiciones de ofrecer o dictar paces que impliquen su triunfo y lo coronen. Hay quien estima que para esa fecha la victoria de los germano-austrohúngaros y sus secuaces aun será más incostestable. Mas todos convienen aun cuando todos lo digan, en que la paz «ahora» significaría la consagración del éxito definitivo del kaiser y de sus aliados.

Efectivamente; en otra ocasión, a raíz de lanzarse a la conflagración Rumanía, por ejemplo, se habría podido creer que Alemania y Austria-Hungría estaban agotadas o a punto de agotarse... habían llegado al límite de su eficacia. Hoy, no. Sojuzgada y desecha Rumanía; a punto de unirse a la causa germana el reino griego; en vísperas de que Turquía ponga sobre las armas tres millones de soldados; al día siguiente de apoderarse de los óptimos graneros rumanos, y de sus riquísimos yacimientos de aceite mineral; paralizada la lucha en el frente ruso y en Asia y contrarrestados y detenidos los avances en el Somme y en el Mosa; en crisis el prestigio de los gobernantes rusos, franceses e ingleses; pedida la paz a gritos en el Parlamento francés y en la Cámara popular italiana, reconocida a uno y otro lado del Canal de la Mancha la necesidad de acudir a la copia de los procedimientos y organizaciones tudesacas... hoy los Imperios centrales pueden mirar serenos al porvenir, y se brindan la paz lo hacen en demostración de hinalgüa y con la conciencia y confianza del propio vigor, en bello gesto de cabellerosidad y fortaleza.

Lo esencial de su objetivo está logrado: al peligro ruso lo conjura la creación del reino de Polonia; conquistada Servia, Rumanía y Montenegro, el problema de los Balcanes está solucionado; y para recuperar las colonias perdidas, y para el indeclinable regateo de las condiciones de paz, ocupan nueve departamentos, los más ricos

de Francia, y toda Bélgica, además de tener libre de invasores todo su territorio...

Es lógico por ende, que ofrezcan la paz; es un deber humanitario y de conciencia...

Para mayor ventura de los germano-austrohúngaros y sus amigos, la lógica y el deber en este caso constituyen una suprema habilidad política y diplomática.

La Historia quizás continúe perpleja sobre quién inició la lucha, más sobre quién quiso antes de poner las armas no abrigará dudas.

Para confortar la perseveración de sus súbditos, en especial de los socialistas, y encender su amor patriótico y persuadirles a realizar un supremo esfuerzo, los Poderes públicos, que han convidado con la paz, disponen de un argumento irrefutable: ¡no depende de ellos que continúe la guerra; los adversarios no se satisfacen con menos que la aniquilación de Alemania!

Pues la hoguera de las discordias entre el Estado y los que anhelan la pacificación en Francia y en Italia, y la han pedido a toda costa en París y en Roma, ¿cómo no se alimentará con el combustible de cómo los que no supieron preparar ni conducir la guerra, ni vencer no saben tampoco admitir la paz y concertarla hábilmente?

De modo singular los socialistas franceses e italianos y los obreros ingleses han de conceder mucho a las indicaciones pacíficas alemanas, y han de ser para sus espíritus como si se desgarrara un velo...

En los países neutrales, en América sobre todo, hay muchos intereses lesionados por la situación excepcional de la vida y los negocios. También a las víctimas indirectas de la conflagración ha de parecer simpática la actitud de los emperadores de Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía.

Por último cunde un rumor, al que, si no conviene dar fe, importa tenerlo presente.

Se dice que en Rusia no os ajena al acto de los Imperios centrales y que entiende que el pacto de Londres la obligaba a no pedir la paz separadamente; pero no la obligaba a no aceptarla.

De todas suertes, antes de formar juicio definitivo, la prudencia exige una espera. Cualquier fallo apodicto hoy sería prematuro.

(El «Debate»)

Agua pasada

En este artículo me toca ba cascar la liendre a la Prensa italiana — la gran Prensa italianísima, — pero he pedido y obtenido del gerente, permiso para cascársela... al lector católico.

Tienen la culpa de ello, un montón de libros que para la crítica mandó Gustavo Gili, el cultísimo editor a quien los católicos españoles deberíamos levantar un monumento.

Había entre los libros uno voluminoso y de autor desconocido, razón por la cual le

he dejado para lo último — confíesome, padre, que en ello pequé — y la he comenzado a leer con pocas ganas y con prevención.

Pero a medida que iba leyendo sus páginas sinceras, literarias y moralísimas, la prevención se ha cambiado en admiración y antes de llegar a la mitad de la obra la admiración se tornó en indignación.

Me ha indignado por la gran justicia que se está cometiendo con muchos autores, y particularmente con Enrique Tomasich.

He vuelto entonces a las primeras páginas, para ver si el autor es algún novato, algún joven, y con dolor he leído en la dedicatoria que estas páginas han quedado arrinconadas largos años que son recuerdo de su juventud ya lejana.

Añade el pobre, que cree que pronto volverán al olvido. Pensad, si puede decir cosa más triste, para un hombre de letras. Ahora entiendo por qué ha titulado la obra *Aqua pasada...* así, con estos tres puntos suspensivos, que encierran un mundo de olvido y de ingratitude.

¿De modo que porque le ha faltado editor o porque le han faltado lectores, el agua clarísima, moralísima, refrescante y regalada que Dios le ha dado se ha convertido en... agua pasada? ¿de modo que por abandono de los católicos hemos tenido durante veinte, treinta, cuarenta años, una gran pluma menos a nuestro servicio y la humanidad un apóstol menos?

¿Quién tiene la culpa de tanto mal? La tenéis vosotros todos, los que os gastáis en cine o en bencina lo que debierais gastar en libros o los que dais a autores y autores enemigos, lo que debierais de dar a los católicos.

Porque yo os aseguro que no hay cosa triste, como ser autor o editor católico en nuestros días.

Hay aquí un *malentendu* que se ha de destruir si tenemos espíritu de conservación. Nosotros los católicos tenemos en nuestras manos, con nuestro dinero y nuestra autoridad moral, las dos grandes llaves del movimiento literario moderno que son la gloria y el éxito y esas llaves bobamente se las damos al enemigo para que entre en nuestra casa.

Sale un Maucci y publica una edición ramplona y pesetera de *Quo Vadis* y los católicos llenan con esa edición sus hogares y de pesetas las arcas del editor para que pueda lanzar las obras de Zola, de Víctor Hugo y de un montón más de autores prohibidos, a precios bajísimos; viene luego G. Gili — y esto que viene es triste — y ofrece a su clientela de católicos otra obra del mismo autor que *Quo Vadis*: la deliciósísima *A través del desierto*, y la presente con refinamiento, y la crítica formal la pone a la altura de su hermana mayor, y vende una miseria de miles de ejemplares.

Estamos cometiendo con los autores y editores católicos una injusticia que clama al cielo. Clama, que Concha Espina, empeñada en ser apóstol de la pluma, haya de figurar en catálogo con Felipe Trigo, y que Ricardo

León. esencialmente apologetico esté al lado de Belda. Pero ¡ay de ellos! si en las tapas de sus obras se ve la cruz y la fe, aunque se ponga a su lado el arte y la ciencia.

¡Qué negocio tan redondo harían sus obras en los sótanos y los desvanes del editor!

Es hora que ayudemos a los editores y a las plumas que nos ofrecen literatura y talento.

Es hora de desagraviar al gran literato E. Tomasich.

Sn abultado volumea. exquisitamente editado, contiene el doble de lectura que los que corren por los escaparates a catorce reales, y sólo vale veinte. Yo os digo que nunca habréis gastado un duro que más os alegre, tranquilice y divierta.

Habréis hecho una reparación literaria y cristiana.

L. FUENTE Y ARCE,



Menorca

En el Consistorio secreto celebrado para nombrar cardenales y gran número de obispos, el Pontífice ha anunciado que en breve se promulgará un nuevo Código canónico para robustecer la disciplina eclesiástica.

Agregó el Papa que la negligencia en el cumplimiento de las leyes o su desprecio motivan discordias y perturbaciones públicas y privadas.

«El terrible conflicto que asola al continente europeo—prosiguió el Santo Padre—demuestra hasta qué punto conduce al extravío y ocasiona el desastre la violación de las leyes que regulan las relaciones entre los Estados.

Otra prueba consiste en la irreverencia hacia lo sagrado y en el proceder para con los ministros del culto así como también en el trato de que son víctimas numerosos ciudadanos pacíficos y niños desvalidos.

Ved ciudades abiertas, indefensas poblaciones, expuestas a los ataques de aeroplanos y dirigibles.

Sobre mi espíritu pesan todos esos errores que entenebrece la tierra y el mar».

Por último, Benedicto XV hizo votos por una paz que restablezca sólidamente la armonía y permita que todas las naciones prosperen.

En el tren, un despreocupado se viene mofando de una pobre mujer de pueblo que regresa de Lourdes y ha sacado el Rosario para rezar.

—¿Conque allí habrá visto usted muchas cosas?— Sí, señor. muchas.

—¿Ha visto usted la fuente, eh?

—La he visto y he bebido de su agua milagrosa.— ¿Ha visto también milagros?

— Sí, señor; he sido testigo de algunos.— Y habrá visto usted a la Santísima Virgen en persona.— Sí, señor, no faltaba más, y a

toda la Sagrada Familia con los pastores, en Belén... Sólo faltaba una cosa.— Y ¿qué faltaba?, a ver.— Pues mire, señor, faltaba el borrico del establo; pero no se ha perdido nada, puesto que acabo de dar con él.

El despreocupado viajante se mordió el labio, se rascó la frente y agachó las orejas, mientras que los viajeros celebraban el chiste a carcajadas, diciendo: Donde las dan las toman...

A bordo del «Monte Toro» embarcó el domingo para Barcelona el concejal de este Ayuntamiento don Diego Botella.

En la tarde del sábado hizose a la mar el torpedero número 13, hasta ahora de apostadero en nuestro puerto.

Hemos recibido el último número de la Revista «Monte Toro» de Ciudadela correspondiente al corriente mes, Su sumario es como sigue:

Sección doctrinal: «¡Si conocieras!...» por Victor.

Sección poética: «El soldado español».

Micelánea mariana: «Visitas al Santuario «Monte Toro». — Público agradecimiento. — «Ex votos». — «El artesonado».

Sección histórica: Religiosos que han vestido el hábito en el Convento de «Monte Toro», (continuación).

«Efemérides montetorinas»: mes de diciembre.

Folletería: «Selectas», novelas y narraciones cortas, recogidas en álbum, traducidas y arregladas expresamente para «Monte Toro», por el Dr. don José Tudurí. Pbro

En el vapor correo del domingo regresaron de Barcelona don Juan F. Taltavull y don Leopoldo Victory y señora.

Muchas son las quejas que se hacen a causa de los graves perjuicios y al pueblo en general de lo defectuoso de nuestros servicios marítimos. Estamos semanas sin tener comunicación directa con la Península.

El último Boletín Oficial publica el reparto provincial para el año 1917 cuyo total asciende a 636.300'16 pesetas.

Corresponden a Mallorca 521.027 20 pesetas; a Menorca, 79.854.48 pesetas y a Ibiza 35.418.48 pesetas.

La cuota que corresponde a Palma es de 185.951.68 pesetas.

La otra semana se reunió en Palma la Diputación Provincial en pleno.

En ella se acordó nombrar Presidente de la Sección delegada de la Comisión mixta de Reclutamiento de Menorca al diputado provincial don José Feliu; para el año 1917.

Asimismo se acordó conceder una subvención de 500 pesetas al Ateneo Científico de Mahón.

Quedó aprobado el presupuesto de la sec-

ción mixta de reclutamiento de Menorca para 1917.

Se aprobó últimamente el presupuesto provincial para el próximo año que asciende a 1.300.000 pesetas, de las cuales se destinan 25.000 para Beneficencia de Menorca.

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros en vista de los trabajos de propaganda realizados por nuestro estimado amigo don Matías Merino, Administrador de Correos de esta, acordó concederle el distintivo creado por R. O. del 12 de septiembre próximo pasado autorizándole para usar la medalla de plata.

Felicitemos al señor Merino por la recompensa que le ha sido concedida y que creemos merecida.

La Cámara de Comercio dirigió el domingo el siguiente telegrama al señor:

«Director General Comercio. Madrid.

Interpretando general sentir de los elementos mercantiles e industriales Menorca, esta Cámara Comercio eleva vucencia solemne protesta por graves deficiencias servicio correos marítimos esta isla las cuales demuestran forma palpable necesidad restablecer antiguo servicio con tres vapores

De continuar como actualmente comercio sufriria graves perjuicios pues en pocas semanas hemos estado dos veces siete días sin recibir correo directo continente.

Suplica vucencia se digne acordar restablecimiento servicio tres vapores. — Presidente, Bartolomé Escudero.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y del no menos importante diario católico de Madrid «El Debate».

Adoración Nocturna Menorquina

Se pone en conocimiento de las Secciones Adoradoras Nocturnas y Turnos de San Tarasio, que dependen del infrascrito Consejo, que la Santa Sede se ha dignado renovar por tres años los privilegios para que en la misa del Gallo puedan recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que asistan a la vigilia general de dicha memorable noche, así como para celebrar misa solemne con comunión general en la media noche del día 1.º de enero luego de terminado el ejercicio espiritual de la vigilia de fin de año.

Y para que las Secciones del Interior puedan disfrutar de dichos privilegios el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis ha tenido a bien autorizar la binación de los años anteriores para el primero de onero.

Dispone además, el consejo supremo que en la próxima vigilia de fin de año se verifique una colecta secreta para el sepulcro de S. S. Pio X. el Papa de la Eucaristia (q. e. p. d.), cuyo importe se servirán las Secciones y Turnos remitir sin demora al Consejo Superior Diocesano.

Anuncios

IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Prncipe, 11, y calle Nueva, 10
Talleres: Rampa de la Abundancia, 16, — Mahón

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas. — Prensas para copiar, a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

Las hermosas producciones de monseñor Sylvain

traducidas a nuestro idioma, pueden adquirirse por conducto de nuestra Administración

LIBROS PARA COLEGIOS, REGALOS Y PREMIOS

- EL LIBRO DE LA JOVEN EN VACACIONES. — Un volumen en 8.º menor de 360 páginas, en tela y rótulos oro, ptas. 1'50.
- LA CIENCIA DEL GOBIERNO DOMÉSTICO. — Un volumen en 8.º menor, de 200 páginas, en tela y rótulos oro, ptas. 1.
- PEQUEÑAS VIRTUDES Y PEQUEÑOS DEFECTOS DE LA JOVEN. — Un volumen en 8.º menor de 200 páginas en tela y rótulos oro, ptas. 1.
- PEPITAS DE ORO. — Seis volúmenes en 8.º menor, de unas 300 páginas cada uno. En tela y rótulos en oro a ptas. 1 el tomo. Se venden tomos sueltos. Encuadernados en piel y cantos dorados, ptas. 2.
- NOTAS DE PEDAGOGÍA. — Dirección y consejos prácticos para las maestras cristianas. Un volumen en 8.º mayor, de 264 páginas. En rústica, 3 ptas. En tela y rótulos en oro, 4 ptas.

LIBROS DE PIEDAD

- PEQUEÑO MES DE MARÍA. — Pensamientos piadosos para el mes de mayo. Encuadernado en tela a ptas. 0'75.
- PEQUEÑO MES DE SAN JOSÉ. — Pensamientos piadosos para el mes de marzo. Encuadernado en tela a 60 céntimos.

LIBROS DE FORMACION RELIGIOSA

- EL LIBRO DE LAS NOVIAS. — Un volumen en 8.º menor de 400 páginas, en tela a ptas. 2.
- EL LIBRO DE LAS PROFESAS. — Tres tomos en 8.º menor, con 1342 páginas, en tela a ptas. 8.
- EL LIBRO DE LAS ENFERMERAS. — Para el uso de las familias, y principalmente de las Comunidades Religiosas y Hermanas Hospitalarias. Un tomo en 8.º de 360 páginas, ptas. 3.
- EL LIBRO DE LAS SUPERIORAS. — Un volumen en 8.º menor, 232 páginas, ptas. 2.

HOJITAS DE PROPAGANDA

Las PEPITAS DE ORO se han editado también en hojas sueltas, que son una joya para la propaganda durante la Misa y otros actos religiosos. Hay 400 variadas y se venden al precio de 8 ptas. el millar.

Estos precios no sufren otro aumento que el consiguiente gasto de franqueo a razón de 0'25 cént. por kilo, y 0'25 cént. por el certificado de cada paquete.

Diríjanse los pedidos a nuestra Administración

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

Economía, limpieza, duración y utilidad

El tintero de cierre automático SENGBUSCH es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

VÉNDESE EN LA

LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11, MAHÓN

Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.